N

i;‘z:i UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA LU AT
N ,

! :’ 7 PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD BIOLOGIA
Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) El alumno responderé las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de las dos opciones.

c) Las cuatro primeras preguntas valen un punto y medio cada una; la 5 y la 6%, un punto cada una; la
72, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de las preguntas.

OPCION A

1.- Enumere [0,5] y explique [1] en orden creciente de complejidad los niveles fundamentales de organizacién en

Biologia.

2.- Explique y ponga un ejemplo de los siguientes procesos: difusién simple [0,25], difusion facilitada [0,5] y
transporte activo [0,75].

3.- Describa el ciclo lisogénico de un bacteriéfago realizando dibujos de cada una de las etapas [1,5].

4.- Explique en qué consiste la respuesta alérgica [0,4] indicando el nombre y la naturaleza de los agentes que
pueden desencadenarla [0,4], las células y moléculas implicadas y su mecanismo de accién [0,7].

5.- Las células vegetales tienen cloroplastos y mitocondrias. Teniendo en cuenta que los cloroplastos generan
energia, ¢para qué necesitan las mitocondrias? Razone la respuesta [1].

6.- Describa y dibuje qué se observaria en una célula con 2n = 6 cromosomas durante la metafase | y anafase |
de la meiosis [0,5] y durante la metafase Il y la anafase Il de la misma [0,5].

7.- El siguiente esquema representa la estructura de una molécula bioldgica:

a).-

b).-

Indique de qué molécula se ftrata
[0,1] e identifique los elementos
sefialados con las letras A, By C
[0,6]. ¢Qué representan las lineas
de puntos? [0,1]. ¢Qué indican los
numeros 5’y 37 [0,2].

Cite dos procesos fundamentales
para la vida relacionados con esta
molécula [0,2] y explique el
significado biolégico de cada uno
[0,8].
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION A
1.- Total 1,5 puntos
Enumeracion de niveles de organizacion (al menos, niveles molecular, celular,
Organico Y € PODIACIONES) ....vuivieciciitriieie et bbb bbbt s 0,5 puntos
Concepto, caracteristicas y ejemplo de cada NIVEl ........c.ccvvvvrieeenrnrsre s 1 punto
2.- Total 1,5 puntos
Difusién simple (0,15 puntos) y ejemplo (0,1 puntos): (por ejemplo, agua, gases, etc.) .............. 0,25 puntos
Difusién facilitada (0,4 puntos) y ejemplo (0,1 puntos): proteinas de transporte y
proteinas de canal (por ejemplo, glucosa, IONES, B1C.) ....ccvvviiiiceerrrcee e 0,5 puntos
Transporte activo (0,65 puntos) y ejemplo (0,1 puntos): (por ejemplo,
bomba de SOdIO-POLASIO) .....ucvvrvieciciiiscisse e 0,75 puntos
3.- Total 1,5 puntos
La respuesta debe incluir la descripcién de las principales etapas: adsorcion (fijacion
o anclaje) del fago a la bacteria, inyeccion del material genético, integracion del ADN en
el cromosoma bacteriano y replicacién con él, liberacién del profago, multiplicacién
y ensamblaje de los componentes sintetizados y liberacion
Es importante que el alumno diferencie claramente que el fago lisogénico puede
replicarse con la bacteria (en su cromosoma) o desencadenar un ciclo litico,
(si no se hace referencia al ciclo litico, puntuar como maximo con 1,25 puntos) ...........ccceeueueee. 1,5 puntos
4.- Total 1,5 puntos
Explicacion razonada del mecanismo de la reaccion alérgica .............cocceeeeeviieieecessininnns 0,4 puntos
Alérgeno y su diversa naturaleza debido a su maltiple Origen ..., 0,4 puntos
Debe relacionar la accion de los linfocitos B y T, de las células plasmaticas
y de los mastocitos, asi como la accidn de la IgE, histaming, €tC. .......ccccoovvvevininiinieienenennis 0,7 puntos
5.- Total 1 punto
Respuesta razonada de la necesidad de las mitocondrias para la respiracion celular .................... 1 punto
6.- Total 1 punto
Descripcion y dibujo de una célula con 6 cromosomas distribuidos en
parejas de homdlogos (0,25 puntos) y su separacién posterior (0,25 puntos) ..........ccceeevvvienes 0,5 puntos
Descripcién y dibujo de los 3 cromosomas en el plano ecuatorial (0,25 puntos) y después
separados en sus cromatidas y dirigiéndose a los polos de la célula (0,25 puntos) .................... 0,5 puntos
7.- Total 2 puntos
2).= MOIECUIA B ADN ...ttt 0,1 puntos
A: grupo fosfato; B: desoxirribosa; C: base nitrogenada, (0,2 puntos cada uno) ................... 0,6 puntos
Puentes de RArGgeN0 .........ccccviicieieiei s 0,1 puntos
Los extremos o la direccion 5’ y 3’ de una cadena sencilla de ADN ..........ccccoeervvirircenennnn, 0,2 puntos
b).- Replicacion y tranSCrPCION ........ccccviiiieirees e 0,2 puntos
Replicacion: garantizar la conservacion y transmision del material genético .............cocc..... 0,4 puntos

Transcripcion: permitir la expresién de la informacién genética .........cccccevevvvevccccsiinn, 0,4 puntos
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION B
1.- Total 1,5 puntos
Conformacion en ai-hélice y conformacion B ........c.vverininesee s 0,3 puntos
Descripcidn detallada de cada estructura secundaria, (0,6 puntos cada una) ........c..cccoevevrenvennenn. 1,2 puntos
2.- Total 1,5 puntos
Diferencias estructurales: por ejemplo, tamafio, nucleo, ADN, y organulos citoplasmaticos ....... 0,75 puntos
Diferencias funcionales: por ejemplo, nutricion celular, divisién celular y metabolismo .............. 0,75 puntos
3.- Total 1,5 puntos
Definicion de cada concepto y ejemplo, (0,25 puntos cada uno) .........ccceveeevericinenieenineeeinennn, 0,5 puntos
Fosforilacion oxidativa, fotofosforilacion, fosforilacion a nivel de sustrato ...........ccoccecvvvveevininne, 0,8 puntos
(oo 1112 el o NSRS 0,2 puntos
4.- Total 1,5 puntos
Proceso de recombinacion genética (intercambio de segmentos cromosOmicos) .........cccovvevvervenn. 0,5 puntos
Proceso de segregacidn cromosomica (combinacién al azar de cromosomas) ..........ocveeveereeneenes 0,5 puntos
Importancia evolutiva (ideas que debe contener la respuesta correcta:
1) fuente de variabilidad junto con mutacion y 2) necesidad de la variabilidad
para el proceso de seleccion natural), (0,25 puntos cada una) .......cccccccevveveceenniececieeennn, 0,5 puntos
5.- Total 1 punto
El almidén que forma parte de la patata sufre una reaccién de hidrélisis,
IDErANAO GIUCOSA ..ot 1 punto
6.- Total 1 punto
La explicacidn debera tener en cuenta la carencia de metabolismo propio, la utilizacién
de la maquinaria biosintética del hospedador y la produccién de dafios ..........cccceeevecicrcinnenne, 1 punto
7.- Total 2 puntos
a).- Molécula: anticuerpo 0 inmunoglobuling ..........coceviiiiri e 0,25 puntos
Naturaleza quimica: proteina con pequefia region glucidica ...........cccccevviviviiieriirsseeenenns 0,25 puntos
Células productoras: iNfOCILOS B .......ccvoveeieiiiiccce s 0,25 puntos
Tipos: cinco clases principales (IgA, IgD, IgE, 1gG e IgM), (0,05 puntos cada una) .............. 0,25 puntos
b).- Es la responsable de la reaccion antigeno-anticuerpo, de la que
deben exponerse las principales caracteristicas y CONSECUENCIAS ........ccvevevceeererciererererennn, 1 punto
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UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA BACHILLERATO
PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD BIOLOGiA

Instrucciones:

a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) El alumno responderé las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de las dos opciones.

c) Las cuatro primeras preguntas valen un punto y medio cada una; la 5 y la 6%, un punto cada una; la
72, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de las preguntas.

OPCION B

1.- Enumere [0,3] y describa [1,2] los tipos de estructura secundaria en las proteinas.

2.- Explique tres diferencias estructurales [0,75] y tres funcionales [0,75] entre las células procariéticas y las
eucarioticas.

3.- Defina los conceptos de catabolismo y de anabolismo e ilustrelo con un ejemplo [0,5]. Describa dos
modalidades de fosforilacion [0,8], e indique donde se realizan [0,2].

4.- Explique en qué consisten los procesos de recombinacién genética [0,5] y segregacion cromosdmica [0,5].
¢ Cudl es la importancia de ambos procesos para la evolucidn? [0,5].

5.- En algunas ocasiones, cuando se almacenan patatas en condiciones de humedad, la parte del tubérculo que ha
estado en contacto con el agua presenta cierto sabor dulce. Explique razonadamente el hecho describiendo el
proceso bioquimico que podria haber ocurrido [1].

6.- De los virus se dice que son parasitos obligados. Proponga una explicacién razonada a esta afirmacion [1].

7.- A la vista de la imagen, conteste a las siguientes cuestiones:

a).- ;Qué tipo de molécula representa la figura? [0,25].
;Cual es su naturaleza quimica? [0,25]. ¢Qué
células la producen? [0,25]. Cite las distintas clases
que existen de este tipo de molécula [0,25].

b).- Describa la funcién de esta molécula en el
organismo [1].
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